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Фрон



е
кс перт при Европ ској ко ми си ји
у Бри се лу и ди рек тор Ака де ми -
је за на ци о нал ну без бед ност,
ре дов ни про фе сор Фа кул те та
по ли тич ких на у ка у Бе о гра ду
др Дра ган Си ме у но вић сма тра

да су узро ци по ра ста екс тре ми зма и
те ро ри зма у Евро пи број ни и да ва ри -
ра ју од зе мље до зе мље. Глав ни узрок
је, пре ма ње го вом ми шље њу, по сто ја -
ње те ро ри зма као гло бал ног фе но ме -
на. За ма га зин „Од бра на” про фе сор
Си ме у но вић ко мен та ри ше фе но ме но -
ло ги ју те ро ри зма као глав не без бед но -
сне прет ње ци ви ли за циј ским те ко ви -
на ма За па да и упо зо ра ва на иза зо ве с
ко ји ма се Ср би ја мо же су о чи ти у бу -
дућ но сти, на ро чи то по сле на ја вље ног
„па да” та ко зва не Ислам ске др жа ве и
ма сов ни јег по врат ка ње них бо ра ца ко -
ји по ти чу с про сто ра Бал ка на. 

Евро па је по ста ла цен тар уче -
ста лих те ро ри стич ких на па да
то ком по след њих го ди на. Шта
су узро ци то га?
– Не ка да је те ро ри зам био из ра -

зи то ло кал ни или ре ги о нал ни фе но мен,
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ПроФ. Др Дра ган Си ме у но вић, Про Фе Сор Фа кул те та По ли тич ких на у ка

„тре ћи фронт” исла ми стич ког те ро ри зма из у зет но под сти че 
та ко зва ни до ма ћи (homegrown) те ро ри зам ма лих гру па 
и по је ди на ца ко ји жи ве на тлу СаД и евро пе, че му прет хо ди 
про цес ин тен зив не ра ди ка ли за ци је му сли ман ског ста нов ни штва
на тлу тих зе ма ља, пре све га ин тер не том, али увек и кроз 
ди рект не кон так те екс тре ми ста са њи хо вим по тен ци јал ним
след бе ни ци ма. реч је о но вој стра те ги ји до во ђе ња у ван ред но
ста ње чак и ве о ма сна жних др жа ва услед пер ма нент ног стра ха
ко ји осе ћа ју гра ђа ни тих др жа ва због из не над них те ро ри стич ких
ак ци ја. ван ред но ста ње не са мо пси хо ло шки већ и еко ном ски
ис цр пљу је сва ку др жа ву, а код ње них гра ђа на ства ра уве ре ње 
о не мо ћи и не спо соб но сти вла сти да их за шти те. то по врат но 
де ста би ли зу је дру штво и не ми нов но до во ди до пре ком по но ва ња
по ли тич ке сце не.

а да нас, за хва љу ју ћи пре све га за ма ху
исла ми стич ког екс тре ми зма, он угро -
жа ва це лу пла не ту. По себ но су на уда -
ру не ки кон ти нен ти, Ази ја, Афри ка и
Евро па, али се да нас ни ко ви ше не мо -
же сма тра ти без бед ним. До не дав но је
Евро па па ти ла углав ном од „свог” те ро -
ри зма, би ло да је се па ра ти стич ки или
иде о ло шки фун ди ран. Не ре ше ни ет -
нич ки про бле ми, чак и у нај ве ћим
европ ским зе мља ма по пут Ве ли ке Бри -
та ни је, Шпа ни је или Фран цу ске, ство -
ри ли су ду го трај на жа ри шта се па ра ти -
стич ког те ро ри зма на њи хо вом тлу, од
ко јих не ка ег зи сти ра ју ду же од ве ка.
Те ро ри сти ИРА у Се вер ној Ир ској, ЕТА
у шпан ској про вин ци ји Ба ски ји или
кор зи кан ски на ци о на ли сти у Фран цу -
ској се по вре ме но при ми ре, и та ман ка -
да се по ми сли да ће те ро ри зам би ти за -
ме њен успе шним пре го во ри ма и ми -
ром, они по но во на пад ну, иза зи ва ју ћи
не са мо у тим сре ди на ма, већ че сто и у
окол ним европ ским др жа ва ма, ве ли ки
страх и ду го трај но ван ред но ста ње.

По ку шај при зна ва ња Ко со ва и
Ме то хи је као по себ не и са мо про кла мо -

ва не др жа ве је по ве ћао апе ти те ет но -
се па ра ти стич ких по кре та и те ро ри ста
у Евро пи, и то у тој ме ри да су се не ки
се па ра ти стич ки про це си ко ји су се
сма тра ли угу ше ним об но ви ли с ве ли -
ком же сти ном и ве ћим ам би ци ја ма.
При мер је шпан ска про вин ци ја Ка та ло -
ни ја, у чи јем се глав ном гра ду, Бар се -
ло ни, на ули ца ма че сто зна на ћи и ви -
ше од ми ли он де мон стра на та ко ји зах -
те ва ју от це пље ње и ства ра ње не за ви -
сне др жа ве, иа ко ви ше од три де це ни -
је то га ни је би ло. Евро па ни је из у зе так.
У све ту по сто ји 3.600 ет нич ких гру па
ко је су сме ште не у њи ма те сне и не -
при клад не окви ре не што ви ше од 190
др жа ва, и из ко јих би хте ле да утек ну,
али са мо на др жав но-ор га ни за ци о ном,
а не и на те ри то ри јал ном пла ну. Оне у
сво јим пла но ви ма за др жа ва ју пра во на
онај део те ри то ри је за ко ји ми сле да им
као ет нич кој по себ но сти при па да, а
све ве ћи број ет нич ких гру па спре ман
је да за ре а ли за ци ју ци ље ва ко ри сти и
на си ље, ура чу нав ши и те ро ри зам.

Та вр ста те ро ри зма не са мо да се
не ће уга си ти већ, на жа лост, има сво је
и те ка ко озбиљ не пер спек ти ве у 
21. ве ку. Уо ста лом, све до ци смо не пре -
кид ног ства ра ња но вих др жа ва и по ред
на по ра зна чај них ме ђу на род них фак то -
ра да се то не до го ди. С дру ге стра не,
не са мо ве ли ке, већ и ма ње, ма хом ре -
ги о нал не си ле и су сед не зе мље, под -
сти чу ову вр сту те ро ри зма у не ком
„свом” де лу све та јер су ру ко во ђе не ге -
о стра те шким ин те ре си ма.

У Евро пи су тра ди ци о нал но би ле
глав не те ро ри стич ке ор га ни за ци -
је с ле вим иде о ло шким пред зна -
ком по пут „Цр ве них бри га да”.
– Ка да је реч о иде о ло шки за сно -

ва ном те ро ри зму на тлу Евро пе, ле ви -
чар ски је до ми ни рао се дам де се тих и
осам де се тих го ди на про шлог ве ка, и
да нас је пот пу но за мро. Ту и та мо има -
мо спо ра дич не ак те на си ља анар хи -
стич ких гру па и екс трем них при пад ни -

 то ви те ро ри зма



ка но вих дру штве них по кре та, пре све -
га бо ра ца за пра ва жи во ти ња, ко ји не -
ком по вре ме ном на сил ном ак ци јом ви -
ше на го ве шта ва ју мо гућ ност те ро ри -
зма те вр сте не го што се ра ди о истин -
ском те ро ри зму.

Уни ште не су у пот пу но сти ве ли ке
те ро ри стич ке ор га ни за ци је те вр сте на
тлу Евро пе, од ко јих су не ке, по пут „Цр -
ве них бри га да”, бро ја ле ви ше од
10.000 чла но ва. По след ња из тог еша -
ло на би ла је ле ви чар ска те ро ри стич ка
ор га ни за ци ја „17. но вем бар”, ко ја је ха -
ра ла на тлу Грч ке не ко ли ко де це ни ја, а
уни ште на је у ин те ре су без бед ног одр -
жа ва ња Олим пиј ских ига ра у Ати ни.

Овај тип те ро ри зма у све ту до жи -
вља ва зна чај ну осе ку. Чу ве на „Ја пан ска
цр ве на ар ми ја”, ко ја је сво је вре ме но
де ло ва ла на три кон ти нен та, да нас ско -
ро и не по сто ји, а ле ви чар ске гру пе на
тлу САД, по пут „Цр них пан те ра” и „Ме -
те о ро ло га”, одав но су ли кви ди ра не.
Ле ви чар ски те ро ри зам у не кој зна чај -
ни јој ме ри по сто ји још са мо на тлу Ла -
тин ске Аме ри ке, а оп стао је и у Ази ји,
али спо ра дич но.

До ла зи ли вре ме фа ши стич ких
те ро ри стич ких ор га ни за ци ја?
– Ка да го во ри мо о дру гој ва ри јан -

ти иде о ло шки за сно ва ног те ро ри зма,
ко ји се обич но на зи ва де сни чар ским,
ства ри сто је са свим дру га чи је, по го то -
во ње го ва пер спек ти ва.

За раз ли ку од ле ви чар ског екс тре -
ми зма, ко ји је из гу био пер спек ти ву по -
сле рас па да СССР-а и оста лих со ци ја -
ли стич ких др жа ва, де сни чар ски екс -
тре ми зам сва ког да на све ви ше бу бри,
пре те ћи да по ста не но ви ба ук и Евро пе
и све та. Ње га пот хра њу ју пред ра су де
и мр жња пре ма дру гим на ро ди ма, ра -
са ма и ту ђим ре ли ги ја ма, а по го то во му
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на ру ку иду из не над ни без бед но сни
иза зо ви, као што су ак ту ел не ми гра ци -
је, ко је на тло Евро пе у ве ли ким та ла си -
ма до но се љу де дру ге бо је ко же, дру га -
чи јих ре ли ги ја и ци ви ли за циј ских по -
гле да на свет. Њи хо ва при сут ност иза -
зи ва за бри ну тост ау тох то них жи те ља
Евро пе за свој стан дард и без бед ност.
Страх од стра на ца дру ге ра се и ве ре и,
уоп ште, сва ка ксе но фо би ја, глав на су
ба за ра ста и ег зи сти ра ња де сни чар -
ског екс тре ми зма. Он се ја вља и сво јој
сре ди ни ну ди као за штит ник, спре ман
да се за ње но до бро слу жи и на си љем
ма ко је вр сте, чак и те ро ри змом. О то -
ме све до чи и све ве ћа на кло ност би -
рач ког те ла екс тре ми стич ким де сни -
чар ским пар ти ја ма ши ром Евро пе. Ра -
зу мљи во је да до га ђа ји ко ји су се од и -
гра ли на тлу Фран цу ске, Бел ги је и Не -
мач ке про шле и ове го ди не, ка да су те -
ро ри сти на раз не бру тал не на чи не уби -
ли пар сто ти на не ду жних љу ди, до ве ду
до фру стра ци је и све ве ћег, ма да не и
пре те жног окре та ња би ра ча по ли ти ци
чвр сте ру ке, ко ју ну ди екс трем на де -
сни ца, обе ћа ва ју ћи про те ри ва ње ми -
гра на та из сво јих др жа ва. Ме ђу тим,
жи ви мо у вре ме ну у ко ме на си ље и про -
го ни љу ди мо ра ју би ти за ме ње ни де -
мо крат ским сред стви ма пре ва зи ла -
же ња на пе то сти у окви ри ма сва ке,
на ро чи то европ ске сре ди не. Иа ко де -
мо крат ски пу те ви ре ша ва ња про бле -
ма зах те ва ју ви ше стр пље ња, вре ме -
на и нов ца, они су при ме ре ни ји људ -
ском ро ду и тре ба им да ти пред ност
над по ли ти ком на си ља.

За то има мо при ме ре и на Бал ка -
ну. Се ти мо се ка ко смо се ми ов де, у
Ср би ји, осе ћа ли ка да су нам су на род -
ни ке про те ри ва ли де сни чар ски се па ра -
ти сти у ак ци ја ма по пут „Олу је”, с на ме -

ра ма да ство ре ет нич ки чи сту Хр ват -
ску, или ка да су ал бан ски шо ви ни сти и
ра си сти пред во ђе ни ли де ри ма ОВК
про те ри ва ли с Ко со ва и Ме то хи је Ср -
бе, Ро ме и оста ле при пад ни ке не ал бан -
ских ет нич ких гру па. Био је то нео на -
ци зам у свом нај стра шни јем ви ду.

Ипак, то ни је раз лог да се де сни -
ца, пре све га уме ре на, у пот пу но сти
осу ђу је или чак за бра ни. Ва жно је да јој
се не до зво ли чи ње ње на си ља, ни вер -
бал ног ни фи зич ког. У не ку ру ку је до -
бро што де мо кра ти ја омо гу ћа ва да се
на тлу Евро пе јав но ис по ље у фор ми ве -
ли ких про тест них ску по ва при гу ше не
на ци о на ли стич ке и де сни чар ске стра -
сти – јер би смо ина че има ли ве ли ки
број де сни чар ских ор га ни за ци ја с ко ји -
ма би би ло мно го те же иза ћи на крај
не го с де мон стран ти ма.

Код нас, на сре ћу, не ма по ра ста ни
бро ја ни при пад ни ка де сних екс тре ми -
стич ких ор га ни за ци ја, као ни ис по ља -
ва ња де сни чар ског екс тре ми зма кроз
те ро ри зам, на ро чи то ка да је реч о од -
но су пре ма ми гран ти ма. Раз лог је што
смо на Бал ка ну ви ше за о ку пље ни на -
шим не по сред ним су се ди ма и пре ис -
по ља ва мо агре сив на осе ћа ња пре ма
њи ма због на го ми ла них не ре ше них
про бле ма из про шло сти, а углав ном по -
во дом ак ту ел них по ли тич ких ин ци де -
на та, та ко да су ми гран ти и њи хо ва
при сут ност за са да у дру гом пла ну.

Бал кан се раз ли ку је од Евро пе јер
у по је ди ним ње го вим др жа ва ма или
сре ди на ма већ пот пу но го спо да ри екс -
тре ми стич ка де сни ца, без об зи ра на то
ка ко се бе на зи ва ју стран ке ко је су у
тим зе мља ма и сре ди на ма на вла сти.
Пре све га ми слим на Хр ват ску, Бо сну и
Хер це го ви ну, Цр ну Го ру и Ма ке до ни ју,
као др жа ве, те на Ко со во, као сре ди ну.
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У њи ма се не са мо жи ла во на вла сти
одр жа ва на ци о на ли зам, већ се у зна чај -
ној ме ри об на вља ју кле ро фа ши зам и
ра си зам.

Евро па ће се у ско рој бу дућ но сти
са сва ким но вим та ла сом ми гра на та
све ви ше су о ча ва ти с де сни чар ским
екс тре ми змом и те ро ри змом, као ре ак -
тив ним фе но ме ном, и не ће јој би ти ла -
ко да се из бо ри с њим.

Ово је ипак вре ме ислам ског те -
ро ри зма?
– Нај ве ћа опа сност по Евро пу и

свет у це ли ни ипак пре ти од исла ми -
стич ког те ро ри зма. На зив ислам ски те -
ро ри зам ни је при кла дан јер мо же да
вре ђа осе ћа ња вер ни ка, док реч исла -
ми стич ки ука зу је да је реч о по ли тич -
кој ин тер пре та ци ји исла ма. Ова вр ста
те ро ри зма је, за раз ли ку од оних ко ји

по пут ет но се па ра ти стич ког и де сни -
чар ског оста ју углав ном ве за ни за тло
с ко јег су по ни кли, то ли ко рас про стра -
ње на и има до вољ но мо ћи и при ста ли -
ца да је одав но пре шла у гло бал ну
офан зи ву, јер се с Бли ског ис то ка, као
свог род ног тла, рас про стр ла по це лом
све ту, с на ме ром да угро зи, пре све га,
САД и европ ске зе мље као ње не са ве -
зни це, али све ви ше и Ру си ју, а у пер -
спек ти ви и Ки ну.

Не ка да ве за ни за зе мље Бли ског
ис то ка као сво ју ко лев ку, исла ми стич -

ки те ро ри сти су вре ме ном ство ри ли,
му џа хе дин ском бор бом и те ро ри змом,
та ко зва ни дру ги фронт у зе мља на по -
пут Бо сне и Хер це го ви не, Че че ни је или
Ав га ни ста на, као и у ни зу зе ма ља ши -
ром све та у ко је су сти гли во ђе ни иде -
јом ору жа не со ли дар но сти са сво јом
му сли ман ском бра ћом.

За тим је, у но ви је вре ме, во љом Ал
Ка и де и ње них на след ни ца ти па та ко -
зва не Исла ми стич ке др жа ве (ИСИС)
отво рен и „тре ћи фронт”, ко ји исла ми -
стич ки те ро ри сти про јек ту ју и ре а ли -
зу ју на тлу „не при ја тељ ских зе ма ља”,
као што су САД, европ ске зе мље – чла -
ни це НА ТО-а и све оста ле чи ја вој ска
ак тив но уче ству је у бор ба ма на стра ни
САД, а од ско ра и Ру си је на про сто ру
Бли ског ис то ка. Те ро ри стич ке ак ци је
из во де или уба че ни те ро ри сти или му -

сли ма ни – др жа вља ни тих угро же них
зе ма ља.

„Тре ћи фронт” исла ми стич ког те -
ро ри зма из у зет но под сти че „до ма ћи”
(homegrown) те ро ри зам ма лих гру па и
по је ди на ца ко ји жи ве на тлу САД и
Евро пе, че му прет хо ди про цес ин тен -
зив не ра ди ка ли за ци је му сли ман ског
ста нов ни штва на тлу тих зе ма ља, пре
све га ин тер не том, али увек и кроз ди -
рект не кон так те екс тре ми ста са њи хо -
вим по тен ци јал ним след бе ни ци ма. Реч
је о но вој стра те ги ји до во ђе ња у ван -

ред но ста ње чак и ве о ма сна жних др -
жа ва, услед пер ма нент ног стра ха ко ји
осе ћа ју њи хо ви гра ђа ни због из не над -
них те ро ри стич ких ак ци ја, ко је дра -
стич но ре ме те њи хов на чин жи во та и
ор га ни за ци је дру штва. Ре ци мо, моћ на
др жа ва као што је Фран цу ска још увек
је у ван ред ном ста њу, ко је је про гла си -
ла по во дом те ро ри стич ких на па да у
Па ри зу у но вем бру 2015. го ди не, и пи -
та ње је ка да ће би ти уки ну то. Оно и
пси хо ло шки и еко ном ски ис цр пљу је
др жа ву, а код гра ђа на ства ра уве ре ње
о не мо ћи и не спо соб но сти вла сти да их
за шти те, од но сно да са чу ва ју њи хо ве
жи во те и имо ви ну од те ро ри стич ког
ди вља ња. То по врат но де ста би ли зу је
дру штво и не ми нов но до во ди до ра ди -
кал ног пре ком по но ва ња по ли тич ке
сце не.

Исла ми стич ки екс тре ми зам и
те ро ри зам ни су за о би шли ни
Ср би ју?
– На жа лост, то је тач но, а мо же се

оче ки ва ти, у за ви сно сти од спле та ме -
ђу на род них окол но сти, и евен ту ал на
екс пан зи ја исла ми стич ког екс тре ми -
зма на тлу Ср би је. Ни је реч са мо о Сан -
џа ку, од но сно ра шко-по лим ској обла -
сти и ју гу Ср би је. Да нас ва ха би та има -
те и у Бе о гра ду, Но вом Са ду, Зре ња ни -
ну, Су бо ти ци и оста лим ме сти ма. Осим
то га, екс тре ми сти ни су са мо ва ха би ти,
па је по гре шно сма тра ти да је њи хов
број ујед но и број екс тре ми ста. Ни су
сви ва ха би ти и екс тре ми сти, а још ма -
ње су ау то мат ски те ро ри сти, иа ко су
они глав на ба за њи хо вог ре гру то ва ња
на Бал ка ну. Ни је ма ли број екс тре ми -
ста ко ји се на ла зе и у зва нич ним ин сти -
ту ци ја ма по пут Ислам ске за јед ни це.
Но ва опа сна по ја ва је су и так фи ри, ко -
ји се бе ви де као са вест и мач исла ма на
овим про сто ри ма, а и је дан број екс -
трем них са ла фи ста, ко ји при том се бе
не ви де као ва ха би те. Они су по тен ци -
јал ни те ро ри сти. Но во је и то да има мо
све ве ћи број Ро ма, као и кон вер ти та
из хри шћан ске ве ре ме ђу исла ми стич -
ким екс тре ми сти ма.

Ипак, за са да мо же мо би ти ви ше
не го за до вољ ни, по себ но кад по гле да -
мо број екс тре ми ста у БиХ, Ма ке до ни -
ји или на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је.
О то ме нај бо ље го во ре број ке. Док је
на сто ти не до бро во ља ца из БиХ или с
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Ко со ва и Ме то хи је оти шло да се бо ри
на бли ско и сточ но ра ти ште, из Ср би је
их је та мо 28, укљу чу ју ћи и две же не.
По ги ну ло је 11, а вра ти ло се де сет.
Тро је је ухап ше но и че ка су ђе ње, тро је
је по бе гло на Ко со во и Ме то хи ју, дво је
у Ау стри ју, а је дан је ухап шен у Грч кој
по сле од ла ска из Швед ске. 

По врат ни ци су нај о па сни ји. Они
ко ји тек на ме ра ва ју да иду на стра на
ра ти шта обич но су вер ски за не се ња -
ци, без ис ку ства у бор би, чак и без ис -
ку ства у ру ко ва њу оруж јем. Ка да се
вра те, они су ис ку сни рат ни ци, те ро ри -
сти с ко зна ко ли ко уби је них љу ди иза
се бе. За то су по врат ни ци с ра ти шта
под од го ва ра ју ћом при смо тром, тим
пре што де лу ју на но ве по тен ци јал не
до бро вољ це као узор. 

Ка кви без бед но сни иза зо ви оче ку -
ју свет и Ср би ју у 2017. го ди ни?
– У 2017. ће би ти ма ло без бед но -

сних иза зо ва ко ји ће се ти ца ти све та,
а да се не ти чу и нас. Ре ци мо, про -
блем бли ско и сточ ног ра ти шта. Иа ко
ве ли ке си ле, пре све га Ру си ја и САД,
на ја вљу ју за вр ше так ра та у Си ри ји,
ра чу на ју ћи с бр зим по ра зом та ко зва -
не Ислам ске др жа ве, те шко је да ће
се тај кон фликт окон ча ти за на ја вље -
них шест ме се ци. За то вре ме она се
мо же про те ра ти из још не ко ли ко
стра те шки ва жних гра до ва, али ће
још ду го др жа ти ве ли ку те ри то ри ју,
да нас око 80.000 ква драт них ки ло ме -
та ра, што је ве ће од по вр ши не Хр ват -
ске, Хо лан ди је или Сло вач ке. Ре гу лар -
не си риј ске тру пе, иа ко кон со ли до ва -
не, не ма ју сна ге да др же ван град ску
те ри то ри ју и стра те шки ма ње ва жне
гра до ве. То по ка зу је слу чај по нов ног
осва ја ња кул ту ро ло шки из у зет но ва -
жног, али стра те шки не бит ног гра да
Пал ми ре. Уз то, на бли ско и сточ ном
ра ти шту, ко је се мо же по сма тра ти
као ге о стра те шка це ли на, иа ко об у -
хва та про сто ре ви ше др жа ва – Си ри -
је, Ира ка и Ав га ни ста на, де лу је ве ли -
ки број на о ру жа них гру па раз ли чи тих
ин те ре са, ко је ни је ла ко ускла ди ти.
До вољ но је по ме ну ти бор бу за пре -
власт ши и та и су ни та и др жа во твор -
не ам би ци је Кур да, ко ји су ко ри сте ћи
сла бост си риј ске др жа ве већ ство ри -
ли на ње ном тлу сво ју ау то ном ну по -
кра ји ну. Та кву има ју њи хо ви су на род -

ни ци у Ира ку, што Тур ска до жи вља ва
као огром ну прет њу по свој те ри то -
ри јал ни ин те гри тет, бу ду ћи да нај ве -
ћи део Кур да жи ви на ње ној те ри то -
ри ји с на ме ром да ство ри сво ју др жа -
ву си лом. 

Та ко ђе, ни крх ка сло га САД и Ру -
си је, ка да го во ри мо о уни ште њу та ко -
зва не Ислам ске др жа ве, не ће ду го
тра ја ти, по го то во ка да на ред до ђе
пи та ње из бо ра, што зна чи одр жа ва -
ња Аса да на вла сти. Та њи хо ва не сло -
га ће се, по пра ви лу, од ра зи ти и на
нас у фор ми обо стра них при ти са ка. 

Због све га то га мо гу ће је да се
на пе то сти на бли ско и сточ ном тлу
про ду же, а ни је ис кљу че но ни те ри то -
ри јал но пре ком по но ва ње ове обла -
сти. Мо же се оче ки ва ти да ће Ру си ја
за др жа ти ути цај, да кле и сво је ба зе у
Си ри ји, а да ће САД на ста ви ти да кон -
тро ли шу Ирак и Ав га ни стан. 

Си ту а ци ју до дат но ком пли ку ју и
ам би ци је су сед них зе ма ља, пре све га
Ира на и Тур ске, да из окон ча ња кон -
флик та у Си ри ји из ву ку што ве ће ко -
ри сти. Док је Иран усред сре ђен на за -
шти ту, што зна чи и уна пре ђи ва ње по -
ли тич ког по ло жа ја ши ит ске по пу ла -
ци је у бу ду ћој си риј ској др жа ви, Тур -
ска има мно го сло же ни ји за да так да
спре чи ства ра ње курд ске др жа ве. То
је, уо ста лом, и био глав ни мо тив Тур -
ске да се при бли жи Ру си ји, уче ству ју -
ћи за јед но у вој ним опе ра ци ја ма у Си -
ри ји. Да ам би ци је Кур да не тре ба пот -
це њи ва ти, по ка зу је чи ње ни ца да се
ова ет нич ка гру па, ко ја бро ји два де -
се так ми ли о на љу ди, по сле ви ше де це -
ниј ске бор бе, у ко јој се оби ла то слу -
жи ла и те ро ри змом, из бо ри ла да од
САД до би је бла го слов за ства ра ње
не за ви сне ау то ном не по кра ји не на
тлу Ира ка, у ко јој уве ли ко екс пло а ти -
ше бо га та на ла зи шта наф те, не ма ре -

ћи за во љу и за ко не Баг да да, а да је
због сво јих ору жа них ак ци ја про тив
та ко зва не Ислам ске др жа ве на де лу
си риј ске те ри то ри је ко ју на ста њу ју
Кур ди Ру си ја до зво ли ла Кур ди ма да
отво ре не ку вр сту ди пло мат ског
пред став ни штва у Мо скви. Ер до га ну
се од то га „ди же ко са на гла ви”, јер
при бли жа ва ње Кур да две ма ве ли ким
си ла ма ни је до бар знак за тур ску др -
жа ву ко ја не ги ра „курд ско пи та ње”. 

При ну ђе на да због то га ула зи у
са ве зе с Ру си јом, Тур ска, и по ред до -
дат не љут ње на САД због за шти те
еми грант ског ли де ра Гу ле на, ипак не -
ће иза ћи из НА ТО-а, али ће усло жни -
ти по ло жај јер се бор бом про тив
ислам ских ра ди ка ли ста на тлу Ира ка
и Си ри је за ме ра соп стве ним ра ди кал -
ним вер ни ци ма, бу ду ћи да та ко зва на
Ислам ска др жа ва, као из ра зи то су -
нит ска ор га ни за ци ја, има још од свог
на стан ка ве ли ки број сим па ти зе ра у
Тур ској. Ре зул тат то га је сте све ве ћи
број ка зне них те ро ри стич ких на па да
на Тур ску. Ка да се до да чи ње ни ца да
у Тур ској бо ра ви ви ше ми ли о на ми -
гра на та из ра том за хва ће ног ре ги о на,
као и не дав ни по ку шај пу ча, ја сно је
да по зи ци ја Тур ске ни је до вољ но ста -
бил на, што се од ра жа ва и на ста бил -
ност ре ги о на, укљу чу ју ћи и Ср би ју.

Ко ли ко су ми гра ци је без бед но сни
иза зов по нас и ре ги он, и на ко ји
на чин?
– Про блем ми гра ци је и ми гра на -

та, по сле из ве сног за тиш ја, по но во
пре ти. Реч је о дво стру ком про це су. С
јед не стра не, Европ ска уни ја на ме ра ва
да овог про ле ћа за поч не про те ри ва ње
у Грч ку свих ми гра на та ко ји не ма ју
азил, услед че га би Грч ка тре ба ло да их
про сле ди Тур ској, што не ће би ти ла ко
и што ће, ве ро ват но, ство ри ти кри зну
си ту а ци ју ко ја ће се ре флек то ва ти и на
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на шу зе мљу. Тре ба оче ки ва ти да од ре -
ђен број ми гра на та оста не и у Ма ке до -
ни ји и Ср би ји. С дру ге стра не, Ру си ја
и САД у то вре ме на ја вљу ју вој ни слом
та ко зва не Ислам ске др жа ве на бли -
ско и сточ ном ра ти шту, што ће узр о ко -
ва ти да она с хи брид ног мо де ла ра то -
ва ња спад не на те ро ри стич ке ак ци је,
ко је ће пр вен стве но по га ђа ти Тур ску
и Евро пу. По сле тог по ра за до бро вољ -
ци из ра зних европ ских зе ма ља, ра чу -
на ју ћи и бал кан ске др жа ве, њих не ко -
ли ко хи ља да, вра ти ће се у сво је зе мље.
Мно ги ме ђу њи ма ће хте ти да се осве -
те Ру си ји и За па ду, као и сви ма ко ји су
их по др жа ва ли. И ми ће мо би ти ме та.
На ив но је оче ки ва ти да ће са мо те ро -
ри сти-по врат ни ци, њих три де се так с
на шег тла, би ти опа сност. По врат ни -
ци по ре клом с Ко со ва и Ме то хи је, Бо -
сне и Хер це го ви не, Ал ба ни је или Ма -
ке до ни је, ко јих има ви ше од осам сто -
ти на, ра ди је ће де ло ва ти у Ср би ји не -
го у сво јим сре ди на ма. По сле сти ца ња
ме ђу на род ног те ро ри стич ког ис ку -
ства, то ком бо рав ка на Бли ском ис то -
ку, ви ше ни су ло кал не фи гу ре, па ни
њи хо ве ме те не мо гу би ти ло кал ног
зна ча ја.

Да ли ће крај кон флик та у Си ри ји
зна чи ти и крај ми гра ци ја?
– Бур ни ору жа ни за вр ше так кон -

флик та у Си ри ји не ми нов но ће до ве сти
до но вог, ма да ма њег та ла са из бе гли -
ца, ко ји не ће ста ти ни кад оруж је утих -
не, јер се у та ко ра зо ре ној зе мљи, као
и у Ира ку, још ду го не ће нор мал но жи -
ве ти, а сви по ра же ни ће се пла ши ти
осве те по бед ни ка. Од 22 ми ли о на си -
риј ских др жа вља на, са мо по ло ви на је
још у сво јим до мо ви ма, а оста ли су ми -
гран ти или ра се ље на ли ца. Ја сно је да

су то окол но сти ко је ути чу на нас и на -
шу без бед ност и зах те ва ју да се као
др жа ва за та кве до га ђа је при пре ми мо
ка ко би смо има ли со ли дан без бед но -
сни од го вор. Већ са да би због кла у -
стро фо бич не ми грант ске по ли ти ке на -
ших су се да тре ба ло при ме њи ва ти дру -
га чи ји прин цип ка да је реч о про то ку
ми гра на та кроз Ср би ју. Уме сто до са -
да шњег прин ци па „ко ли ко ми гра на та
уђе, то ли ко тре ба да иза ђе”, ко ји очи -
то ви ше не функ ци о ни ше, тре ба по че -
ти с при ме ном прин ци па „ко ли ко ми -
гра на та иза ђе, то ли ко мо же да уђе”,
ина че ће мо уско ро има ти ве о ма ве ли -
ки број ми гра на та на свом тлу с тен -
ден ци јом њи хо вог трај ног за др жа ва -
ња, за шта ни смо еко ном ски спо соб ни
и што мо же по ста ти озби љан без бед -
но сни про блем. На и ме, кад та ко зва на
Ислам ска др жа ва бу де по ра же на, не -
ма ли број ње них при пад ни ка, не са мо
до бро вољ ци из европ ских зе ма ља, не -
ће има ти где да оде и са кри је се сем у
ми грант ској ко ло ни за Евро пу, где ће
се нај ек стрем ни ји ме ђу њи ма све ти ти
за по раз и за ру ше ње сна о об но ви ка -
ли фа та. Те ро ри зам је одав но по стао
сва ко дне ви ца у Тур ској и у мно гим
европ ским зе мља ма, та ко да тре ба
учи ни ти све да се не одо ма ћи и код
нас, јер, на жа лост, за то по сто је од ре -
ђе ни усло ви. 

Европ ска уни ја тр пи ско ро не пре -
кид не те ро ри стич ке уда ре. Шта
је основ ни про блем Евро пе у бор -
би про тив те ро ри зма и екс тре -
ми зма?
– Глав ни про блем Уни је у бор би

про тив на ра ста ју ћег исла ми стич ког
екс тре ми зма је сте не до вољ но цен тра -
ли зо ва ни си стем без бед но сти, због

че га се бор ба про тив те ро ри зма углав -
ном од ви ја кроз по себ не др жав не ме -
ха ни зме. Ко ли ка је пред ност има ти је -
дин стве ни и хо мо ге ни си стем без бед -
но сти по ка зу ју при ме ри зе ма ља по пут
САД, а у по след ње вре ме и Ру си је, ко је
се ре ла тив но успе шно но се с те ро ри -
змом. Без бед но сну си ту а ци ју у Евро пи
до дат но оте жа ва и то што се још ни је
ре ши ла еко ном ске кри зе, јер без бед -
ност има це ну – кад не ма до вољ но нов -
ца, не ма до вољ но ни без бед но сти. Ка -
да по ра сте број екс тре ми ста и ми гра -
на та, не ми нов но по ра сту и без бед но -
сни иза зо ви. Та да број за по сле них у
слу жба ма без бед но сти не мо же да
оста не исти или да се чак сма њу је...

Ка кве су без бед но сне по сле ди це
све га то га по нас?
– Ни је сва ки без бед но сни про -

блем Европ ске уни је ау то мат ски и наш
про блем, бар не у тој ме ри. Кри за у
Укра ји ни, на при мер, или енорм ни по -
раст екс трем не де сни це и ње ног на си -
ља у мно гим зе мља ма Уни је, не ма ју
пре ве лик ехо у Ср би ји. У њој је екс -
трем на де сни ца број ча но ма ла и не
слу жи се си сте ма тич но на си љем. Уоп -
ште, Ср би ја мо же би ти за до вољ на сво -
јим ста њем без бед но сти и на спољ ном
и на уну тра шњем пла ну, ако се из у зму
уче ста ли вер бал ни по ли тич ки ин ци -
ден ти у оба та до ме на. Ипак, и код нас
је нео п ход но по ве ћа ти број за по сле -
них у ин сти ту ци ја ма ко је се ба ве на ци -
о нал ном без бед но шћу. У бор би про -
тив те ро ри зма пре вен ци ја је ап со лут -
но нај ва жни ја.

Ка ко про це њу је те бу дућ ност
Евро пе и Ср би је ка да го во ри мо о
ре гу ли са њу без бед но сти?
– Евро па, што зна чи и Ср би ја, мо -

ра ће у бу дућ но сти да се све ви ше са ма
но си са сво јим без бед но сним иза зо ви -
ма. На и ме, про це си на Да ле ком ис то -
ку, пре све га вој но и еко ном ско ја ча ње
Ки не и при бли жа ва ње Ру си је и Ја па на,
усло вља ва ју САД да се све ви ше из вла -
че и из сред њо и сточ ног ре ги о на, и из
Евро пе и ње них про бле ма, те да па -
жњу усме ре на одр жа ва ње нај ве ћег
иза зо ва – исто вре ме ног еко ном ског
парт нер ства с Ки ном и вој ног и еко -
ном ског ба лан са с њом. ƒ

Че до мир ПО ПО ВИЋ
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